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Curso:             ENGENHARIA MECÂNICA - linha de formação em MECATRÔNICA

                         Campus Coração Eucarístico

Disciplinas:  Processos Metalúrgicos de Fabricação

                      Laboratório Processos Metalúrgicos de Fabricação
Professor:       José Eduardo S. A. Brandão
Prática Investigativa em Processos de Fabricação

01 – Apresentação
O curso de Engenharia Mecânica linha de formação Mecatrônica oferece no 4º período as disciplinas “Processos Metalúrgicos de Fabricação” e “Laboratório Processos Metalúrgicos de Fabricação”, que contemplam as tecnologias da Soldagem e Fundição, e também a Brasagem, Aspersão térmica, Metalurgia do Pó e Corte Térmico, entre outras. 

Como parte integrante do conteúdo profissionalizante, é desenvolvida uma Prática Investigativa pelos alunos, através de um trabalho integrado de pesquisa e de campo, iniciando-se com uma Pesquisa bibliográfica sobre um determinado processo de fabricação, como preparação para uma Visita técnica a uma empresa ou centro de pesquisa, para vivenciar a aplicação industrial do processo na produção de um produto e avaliação da dimensão social, ambiental e organizacional de uma empresa. Este trabalho culmina num Seminário, onde cada grupo de alunos apresenta os diversos processos e produtos estudados e vistos na prática.

02 - Motivação:

Esta Prática Investigativa atende ao projeto pedagógico do curso e visa aproximar o aluno da realidade industrial chão de fábrica a partir do conhecimento acadêmico, estreitando relacionamento escola/empresa, além de possibilitar validar a visita técnica como uma ACG - Atividade Complementar de Graduação. No contexto de formação dos alunos, este trabalho também tem como objetivos:

- enfatizar o método científico na aplicação e desenvolvimento lógico de um trabalho acadêmico;
- possibilitar os alunos a se organizarem em grupos de trabalho para exposição e comunicação em público
- conhecer a realidade industrial de fabricação confrontando teoria e prática
- estimular senso crítico e inteirar-se da dimensão social, ambiental e global das relações empresa/sociedade;
- buscar motivação para o ciclo profissional do curso. 
03 - Desenvolvimento do Trabalho
1a etapa ( Pesquisa bibliográfica:

Atividade desenvolvida na disciplina Laboratório Processos Metalúrgicos de Fabricação como preparação para a visita técnica, o grupo faz uma pesquisa bibliográfica resumida sobre um processo de fabricação, através de consulta às literaturas técnicas e/ou no Portal CAPES para acessar bases de consulta na biblioteca PUC. Esta revisão bibliográfica é apresentada pelo grupo, aos demais alunos da turma.

2a etapa ( Visita técnica:

Atividade desenvolvida na disciplina Processos Metalúrgicos de Fabricação, constando de:
a) Visão técnica:

Visita a uma empresa ou centro de pesquisa para testemunhar como os processos de fabricação são empregados, praticados ou gerenciados no setor industrial, na produção de peças ou componentes, visando apoio à apresentação do Seminário. Material de apoio, como catálogos ou informativos, fotos de produtos, processos e/ou peças ou amostras de peças, enriquecem a apresentação do seminário.

Tópicos técnicos a serem explorados durante a visita com relação ao processo de fabricação e ao produto produzido pelo processo: gerenciamento e planejamento de produção - seqüência de execução do processo - técnicas e procedimentos ligados à operação do processo - grau de automação do processo - justificativa do uso do processo na produção da peça ou componente - tipo e freqüência de controle e inspeção da qualidade do produto.

b) Visão corporativa:

Além da parte técnica, a visita também proporciona aos alunos avaliar a dimensão social, ambiental e corporativa da empresa, baseada em informações da empresa e na percepção pessoal do aluno, no formato de dinâmica de grupo. Os alunos deverão apresentar as seguintes informações:

* corporativos
- nome da empresa - endereço completo;
- natureza da empresa (privada, multinacional, governamental, etc) - ramo de atividades da empresa (prestadora de serviços, fabricante de bens sob encomenda, produtor de peças e equipamentos, montadora, etc);
- número total de funcionários - número de funcionários envolvidos com a produção (discriminar por sexo e função);
- órgãos representativos (Fiemg, Crea, Semge, etc) - relações com órgãos sindicais e de trabalho;
- certificações (NBR ISO 9000, 14000, ISO/TS 16949, SA 8000, BS 8800, etc.);
- patentes de propriedade intelectual e industrial (INPI - Instituto Nacional de Propriedade Industrial).
* responsabilidade social e profissional
- qualificação da mão-de-obra técnica: como se dá o treinamento técnico da mão-de-obra operacional e transferência do conhecimento tecnológico aos profissionais chão-de-fábrica que estão diretamente ligados ao processo/produção;
- programas sociais internos da empresa - associação de funcionários - interação com organismos externos (Ongs, etc.);
- inclusão profissional e social: portadores de deficiências/necessidades especiais: infraestrutura p/ deficientes físicos/mulheres nas dependências da empresa;
- comunidade no entorno (ação da empresa junto à comunidade próxima à empresa);
- salário indireto (plano de saúde e odontológico, cesta básica, vale transporte e alimentação);
- atendimento médico - existência de enfermaria, posto médico ou ambulância na empresa;
- refeitório para alimentação e lanche - banheiro masculino/feminino na área de produção;
- lazer interno dos funcionários - programa de ginástica laboral.
* política ambiental e segurança
- reciclagem, redução, recirculação, reutilização, reaproveitamento de resíduos, sucata, restos, refugos gerados ou materiais usados ou descartados na produção;
- programas de não desperdício - créditos de carbono: programa, bônus, certificação;
- programas de coleta seletiva, programas de emergência ambiental;
- normas de segurança do trabalho e patrimonial - faixas de segurança - uso de EPI - equipamento de segurança individual e coletivo.
3a etapa ( Seminário:

Atividade desenvolvida na disciplina Processos Metalúrgicos de Fabricação, com apresentação de cada grupo em sala de aula, abordando os conteúdos:

- definição da tecnologia onde o processo de fabricação se enquadra;

- descrição do princípio de funcionamento e principais características do(s) processo(s);

- apresentação do equipamento ou sistema de fabricação da empresa, descrevendo seus aspectos tecnológicos e operacionais;

- apresentação da peça produzida pelo processo: tipo, dimensões, formato etc.;

- justificativa técnica do emprego do processo de fabricação, ou seja, por que o processo é aplicável à peça;

- informação dos dados de produtividade do processo: número de peças por turno ou dia;

- controle da qualidade do produto: como é feito, tipo e freqüência dos ensaios.

04 - Agradecimento À EMPRESA
Cada grupo envia uma correspondência à empresa visitada, agradecendo o atendimento e a recepção para desenvolvimento do trabalho, citando nomes dos componentes, curso, disciplina e PUC/MG. 

05 - Validação da Prática Investigativa
A validação da visita técnica como ACG - Atividade Complementar de Graduação é feita em documento próprio, disponibilizado no SGA e preenchido pelo responsável/empresa e validada pelo coordenador de ACG do curso.
06 - Divulgação da Prática Investigativa
Os trabalhos são divulgados na Mostra do IPUC e noticiados nos órgãos informativos do IPUC - PUC/MG, sendo a atividade disponibilizada no site www.ipuc.pucminas.br, curso de Engenharia Mecânica linha de formação Mecatrônica, em “Práticas Investigativas em Processos Metalúrgicos de Fabricação”.
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